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КОНЦЕПЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНIХ МОЛОДШИХ СПЕЦІАЛІСТІВ 
СЕСТРИНСЬКОЇ СПРАВИ У КОЛЕДЖАХ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Оновлення сучасної 
системи освіти в медичних коледжах 
спроможне розширити інформаційний, 
культурний, мотиваційно-аксіологічний, 
особистісно-акмеологічний, фахово-прак-
сеологічний простір професійного 
становлення майбутніх фахівців сестринської 
справи в процесі здобуття певного освітньо-
кваліфікаційного рівня. Розробка цілісної 
системи професійної підготовки майбутніх 
молодших спеціалістів сестринської справи 
передбачає визначення концептуальних 
положень такого наукового дослідження. 
Розкриття концепції (що є терміном 
філософського дискурсу) передбачає 
авторське уточнення й розуміння 
досліджуваної проблеми, позаяк пов’язане з 
розробкою і розгортанням особистого знання. 
Концептуальні положення як елементи 
системного бачення організації освітнього 

процесу в медичному коледжі розуміємо як 
взаємопов’язані концепти, що відображають 
всебічне осмислення різнопланових 
множинних методологічних, теоретичних і 
практичних підходів до вирішення проблеми 
професійної підготовки майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи. Ще в епоху 
Середньовіччя обговорення смислів окремих 
речей отримало назву диктазма. Проте, 
сучасна логіка відображення авторського 
розуміння певних об’єктів (процесів) дає 
змогу теоретично аргументувати і практично 
підтвердити концептуальне бачення розвитку 
конкретної ситуації – розробки методики 
оновлення системи професійної підготовки 
майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи в медичних коледжах. 
Відтак, розроблена концепція корелює не з 
визначеним об’єктом (процесом навчання в 
медичних коледжах), а з питаннями і 
відповідями на них: як вдосконалити, 
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осучаснити, покращити професійну 
підготовку майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи. Тому кожне положення 
концепції корелює не лише з досліджуваним 
об’єктом, а в основному з цілісністю 
особистісного науково-дослідницького 
досвіду і перспективного бачення та 
розуміння взаємозв’язку складних і 
внутрішньо диференційованих концеп-
туальних структур (всебічного наукового 
дослідження проблеми, раціонально-
теоретичного обґрунтування шляхів її 
розв’язання, рефлексивного аналізу дієвості 
пізнавальних засобів та ін.), що в сукупності 
дає змогу розробити авторську систему 
професійної підготовки майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи в медичних 
коледжах.    

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема вдосконалення 
професійної підготовки майбутніх фахівців 
сестринської справи залишається 
актуальною, про що свідчать численні 
наукові розвідки. Дослідники  розглядають 
медичний коледж як освітнє середовище 
формування професійної ідентичності 
майбутніх спеціалістів сестринської справи 
(І. Мельничук і Х. Козак) [2]; вивчають 
зарубіжний досвід багаторівневості 
професійної підготовки майбутніх фахівців 
сестринської справи в умовах ступеневої 
освіти (К. Пікон) [6] та шляхи вирішення 
проблеми якості медичної освіти у 
Європейському освітньому просторі 
(Н. Новосьолова) [5]; обґрунтовують 
практичну доцільність використання 
інноваційних підходів у медсестринській 
освіті (А. Мутигуллина) [3]; аргументують 
шляхи вдосконалення механізмів державного 
управління системою освіти середнього 
медичного персоналу в Україні (Р. Неділько) 
[4] та ін. Фундаментальні праці, в яких 
розкривається сутність концепції як форми 
наукового знання (В. Рижко) [7] не дають 
чіткого уявлення про концепцію професійної 
підготовки майбутнiх молодших спеціалістів 
сестринської справи в медичних коледжах, а 
сприяють постулатизації засадничих 
концептів реалізації авторського підходу до 
вирішення окресленої проблеми. 

Мета статті – розкрити сутність 
основних концептуальних положень 
професійної підготовки майбутнiх молодших 
спеціалістів сестринської справи у коледжах.   

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Розроблена концепція 
дослідження відображає в комплексі основні 
наукові ідеї, реалізація яких передбачає 
оновлення системи професійної підготовки 

майбутнiх молодших спеціалістів 
сестринської справи у медичних коледжах. 
На основі врахування фундаментально-
наукових, рекомендаційно-методичних і 
діяльнісно-технологічних аспектів 
розробленості окресленої проблеми основні 
концептуальні положення розглядалися на 
методологічному, теоретичному та 
практичному рівнях, які визначаються як 
концепти – вузлові частини, в яких 
сконцентровані основні наукові ідеї. Означені 
концепти взаємопов’язані між собою змістом, 
особливостями, спрямованістю навчання 
студентів у медичних коледжах, враховують 
закономірності професійної освіти медичних 
працівників середньої ланки, наукові підходи 
і принципи її ефективної організації, 
відображають специфіку поєднання 
традиційних форм і методів навчання з 
педагогічними інноваціями в професійній 
підготовці середнього медичного персоналу.  

Методологічний концепт дослідження 
базується на реалізації науково-
методологічних підходів у професійній 
підготовці майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи. Такими підходами 
визначено системний, компетентнісний, 
процесуальний, праксеологічний, інтег-
раційний, комплексний, аксіологічний, 
акмеологічний, особистісно зорієнтований, 
синергетичний.  

Системний підхід дає змогу розглядати 
освітній процес у медичному коледжі в 
поєднанні всіх структурних складників 
досліджуваної системи у взаємозалежності та 
взаємозв’язку: 

– мета реалізації оновленої системи 
поєднується з очікуваним результатом, який 
залежить від активної та діяльнісної позиції 
суб’єктів освітнього процесу і відображає 
структуру тих якісних характеристик, які 
свідчать про готовність і професійну 
компетентність випускників до роботи за 
фахом (хоча абсолютно точна «міра оцінки 
передбачуваних результатів не може бути 
заздалегідь визначеною» [1, с. 26]);  

– ефективність системної роботи 
викладачів медичного коледжу залежить від 
їхнього педагогічного професіоналізму, 
сучасного навчально-методичного 
забезпечення та цілеспрямовано активної 
пізнавальної діяльності студентів (що 
актуалізує реалізацію процесуального та 
особистісно зорієнтованого підходів);  

 – важливим аспектом у системі 
професійної підготовки майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи є 
окреслення студентами особистісних 
цінностей професійного становлення, 
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визначення цілей професійного зростання 
(що є результатом використання 
аксіологічного та акмеологічного підходів); 

– позаяк традиційна система навчання не 
може паралелізуватися з динамічними 
перетворювальними процесами в суспільстві, 
відтак використання педагогічних інновацій у 
традиційній медсестринській освіті є вагомим 
чинником (каталізатором) осучаснення 
освітнього середовища (що передбачає 
використання інтеграційного підходу) та 
виникнення на такій основі більш 
продуктивних і дієвих нових форм, методів, 
педагогічних технологій (що є результатом 
реалізації синергетичного підходу);  

– оновлена система професійної 
підготовки майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи охоплює також 
реалізацію взаємодоповнювальних 
педагогічних умов такого процесу, органічне 
поєднання теорії та практики вивчення 
дисциплін різних циклів та ін. (що 
відображає спрямованість комплексного 
підходу). 

Методологічний концепт базується на 
методології, «яка вивчає засоби, принципи 
організації пізнавальної та практично-
перетворюючої діяльності людини» [1, с. 63]. 
У дослідженні системи професійної 
підготовки майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи. Використовувалися такі 
загальнонаукові принципи: 

– використання студентами теоретичної 
підготовки в нових змодельованих ситуаціях 
роботи за фахом з метою апробації єдності 
теорії і практики, що зумовлює сформованих 
умінь і навичок виконання професійних дій; 

– історизму, що створює наукове 
підґрунтя розвитку професії медичної сестри 
та розширює професійний світогляд 
студентів; 

– наступності вивчення дисциплін 
гуманітарної, соціально-економічної, при-
родничо-наукової та професійно-орієнтованої 
підготовки, що забезпечує певний освітній та 
освітньо-кваліфікаційний рівень випускників 
медичних коледжів; 

–  креативності, що спонукає студентів 
до виявлення творчих задатків і здібностей до 
оптимізації сприйняття навчального 
матеріалу та його адаптації до практичних 
ситуацій професійної діяльності; 

– рефлексивності, що зорієнтовує 
майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи до саморозвитку на 
основі самооцінки власного рівня готовності 
до роботи за фахом. 

Теоретичний концепт формується на 
основі аналізу та узагальнення таких його 

складників: 
– основні положення законодавчої 

нормативно-правової бази, що унормовує 
професійну підготовку майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи в медичних 
коледжах і відображає стратегічні напрями 
медсестринської освіти; 

– сучасний понятійно-термінологічний 
апарат дослідження, використання якого 
передбачає професійну ідентифікацію 
майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи; 

– наукові розвідки останніх років, які 
дають змогу розкрити специфіку професійної 
підготовки майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи закордоном та в Україні;  

– перспективні методики використання 
інноваційних технологій у медичних 
коледжах, які дають змогу визначити 
спрямованість сучасних експериментальних 
досліджень на вдосконалення освіти 
майбутніх медичних сестер; 

– теоретичні розробки структурно-
функціональних моделей різних аспектів 
професійної підготовки майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи, створені з 
урахуванням загальнонаукових положень про 
моделювання та дають змогу встановити 
особливості й цілісність освітнього процесу в 
медичних коледжах і компонентний склад 
сформованості досліджуваного феномену 
(готовності, підготовленості, різних видів 
компетентності та ін.). 

Практичний концепт поєднує 
різнопланові процесуальні складники 
досліджуваного процесу: 

– визначення дієвих чинників 
(організаційно-педагогічних умов дослід-
ження), які позитивно впливають на перебіг 
освітнього процесу в медичних коледжах у 
контексті оновлення професійної підготовки 
майбутніх молодших спеціалістів сестрин-
ської справи; 

– розробка авторського навчально-
методичного забезпечення сукупності 
дисциплін з різних циклів підготовки, 
обраних для проведення дослідно-
експериментальної роботи в медичних 
коледжах; 

– апробація експериментальної методики 
професійної підготовки студентів у медичних 
коледжах шляхом реалізації визначених 
організаційно-педагогічних умов; 

– уточнення сутності визначених 
чинників та методики їх упровадження в 
систему професійної підготовки майбутніх 
молодших спеціалістів сестринської справи; 
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– організація та проведення цілісної 
дослідно-експериментальної роботи у 
виокремлених (експериментальних) групах;  

– проведення порівняльного аналізу 
результативності традиційної та 
експериментальної системи професійної 
підготовки майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи в медичних коледжах; 

– визначення достовірності отриманих 
результатів шляхом використання ста-
тистичних методів, які застосовуються у 
педагогічних дослідженнях; 

– використання можливостей впровад-
ження авторської системи в освітній процес 
інших медичних коледжів. 

Урахування методологічного, теоре-
тичного та практичного концептів дослідно-
експериментальної роботи створює основу 
для розробки авторської системи професійної 
підготовки майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи в медичних коледжах, 
яка органічно входить в систему вищої 
медичної освіти в Україні та відзначається 
новизною.  

Визначаємо такі основні показники 
новизни розробленої системи, сформовані на 
основі врахування концептуальних положень 
дослідження: 

1) наукове обґрунтування мето-
дологічних підходів, закономірностей, 
особливостей та принципів організації 
освітнього процесу в медичних коледжах;  

2) творча реалізація складників 
теоретичного концепту, що відображається в 
таких напрямах:  

– авторське тлумачення основних понять 
і термінів, які використовуються в дослідно-
експериментальній роботі; 

– визначення перспективних тенденцій в 
організації сучасних педагогічних досліджень 
у сфері професійної освіти медичних сестер; 

– проведення компаративного аналізу 
закордонного та вітчизняного досвіду, історії 
та сучасності підготовки фахівців 
сестринської справи з метою визначення 
оптимальних стратегічних напрямів 
організації освіти в медичних коледжах; 

– структурування педагогічних 
технологій, які в наукових колах 
спрямовувалися на формування конкретних 
компетентностей (професійної, терміно-
логічної, комунікативної, деонтологічної та 
ін.) і готовності майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи до певних 
видів діяльності в роботі за фахом, щоб 
визначити структуру (компонентно-
критеріальний склад) одного з таких 
феноменів, у якому враховуються всі аспекти 
підготовки студентів у медичних коледжах;  

– визначення переваг використання 
інтерактивно-комунікативних та проєктно-
симуляційних технологій у медичних 
коледжах, які дають змогу викладачам в 
умовах аудиторних занять створити безпечні 
умови навчання майбутніх медичних сестер 
(з дотриманням одного з основних принципів 
роботи медперсоналу: «Не нашкодь!») 
виконувати конкретні професійні функції на 
високому рівні автоматизму та професійної 
компетентності. Адже ситуаційний пошук 
вирішення професійних завдань науковці 
розглядають як «вдалу спробу реалізувати 
рефлексні механізми, властиві психічному 
комплексу людини» [8, с. 225]. Студенти 
мають змогу озвучити власне бачення 
вирішення професійно-ситуативного зав-
дання і продемонструвати свої дії в умовах 
участі в спроєктованих інтерактивних 
професійно-симуляційних вправах; 

– визначення та теоретичне 
обґрунтування змістового наповнення 
основних блоків структурно-функціональної 
моделі професійної підготовки майбутніх 
молодших спеціалістів сестринської справи, 
встановлення взаємозв’язків та взаємовпливу 
між усіма визначеними складниками та 
розробити схематичне зображення такої 
моделі, що свідчить про структуровану 
цілісність освітнього процесу в медичних 
коледжах; 

3) експериментально перевірена 
методика реалізації визначених педагогічних 
умов і наукових підходів свідчить про 
дієвість розробленої структурно-
функціональної моделі та достовірність 
авторського бачення оновленої системи 
професійної підготовки майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи, що свідчить 
про новизну практичного концепта. 
Навчання студентів у медичних коледжах 
представлено як структурований, системний, 
динамічно-функціональний, інноваційно-
технологічний процес, результати якого 
свідчать про ефективність розробленої 
експериментальної системи, яку можна 
адаптувати до підготовки майбутніх фахівців 
сестринської справи різних кваліфікаційних 
рівнів. Основним змінним складником такої 
системи може бути її змістове наповнення – 
вибір дисциплін, який залежить від профілю 
підготовки сестринського персоналу.   

 Важливим доповненням практичного 
концепта є узагальнення педагогічного 
досвіду впровадження оновленої системи 
професійної підготовки майбутніх фахівців 
сестринської справи в медичних коледжах 
(проведення педагогічних практикумів, 
відкритих занять з демонстрацією передового 
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досвіду; методичні розробки для вивчення 
фахових дисциплін з сестринської справи з 
використанням педагогічних інновацій; 
проведення експертного оцінювання на 
основі «інтуїтивно-логічного аналізу 
проблеми з кількісними судженнями та 
формальною обробкою результатів») [1,  
с. 180]).  

Результати проведеної дослідно-
експериментальної роботи знаходять 
відображення в таких напрямах: 

– фіксація та опис передбачуваних 
позитивних і неочікуваних негативних 
результатів на основі проведення 
перманентних спостережень, вивчення 
статистичних матеріалів, бесід, опитування, 
анкетування, тестування, аналізу навчально-
методичної документації тощо; 

– створення бази змодельованих 
ситуативних завдань квазіпрофесійної 
діяльності фахівців сестринської справи; 

– визначення класифікаційних ознак для 
структурування компонентів професійної 
компетентності випускників медичних 
коледжів, що визначатимуться студентами  як 
особистісні акме-вершини; 

– «встановлення причинно-наслідкових 
зв’язків, механізму педагогічного впливу, їх 
оцінка; з’ясування внутрішніх механізмів і 
закономірностей досягнення успіху 
педагогічної діяльності» [1, с. 179]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Авторське бачення 
шляхів оновлення існуючої системи 
професійної підготовки майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи у медичних 
коледжах базується на розробці концепції 
дослідно-експериментальної роботи. Основні 
положення цілісної концепції презентовані у 
трьох концептах: методологічному, 
теоретичному, практичному. Детальний опис 
засадничих складників кожного концепта дає 
змогу відобразити різні аспекти оновлення та 
реалізації сучасної системи професійної 
підготовки майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи у медичних коледжах. 

Перспективи подальших наукових 
розвідок вбачаємо у розробці навчально-
методичного забезпечення для інтеграції 
педагогічних технологій у медсестринську 
освіту на різних кваліфікаційних рівнях.  
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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ЯК ПСИХОЛОГО-
ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Оцінюючи зміни в 
змісті професійних устремлінь молоді на 
сучасному етапі, необхідно зазначити, що 
економічні та інформаційні зміни, 
реформування системи освіти мають 
величезний уплив на плани професійного 
самовизначення молоді. Зміни змісту праці 
диктують особливі, іноді суперечливі вимоги 
до фахівців певного професійного 
спрямування. І ця тенденція посилюється у 
сьогоденні, тому професійне самовизначення 
характеризується як свідомий та активний 
вияв, визначення та утвердження власної 
позиції в системі суспільних відносин чи 
суспільного розподілу праці. 

Як результат, у сучасному освітньому 
просторі науковці виокремлюють низку 
тенденцій, пов’язаних зі сферою освіти та 
професійним самовизначенням молоді: 
1) зростання престижу освіти взагалі й 
технічної освіти зокрема, де професійна 
освіта представлена як одна з основних 
цінностей суспільства, без якої неможливі ні 
становлення особистості, ні подальший 
розвиток суспільства; 2) зміна цільових 
настанов професійної освіти як соціального 
інституту: від забезпечення потреб держави 
у фахівцях різного профілю до задоволення 

різноманітних освітніх потреб особистості 
заради її розвитку й самореалізації, а також 
для забезпечення її конкурентоспроможності 
на ринку праці; 3) зміна характеру попиту на 
робочу силу: необхідно досягти такого рівня 
кваліфікації, що дозволить продуктивно 
працювати в умовах інформаційного 
суспільства; 4) внутрішня реорганізація 
освіти відповідно до вимог ринкової 
економіки. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Загальні теоретико-мето-
дологічні основи дослідження само-
визначення закладені у працях 
К. О. Абульханової-Славської, Т. А. Аракан-
цевої, Л. І. Анциферової, Л.  І.  Божович,  
М. Р.  Гінзбурга, Г.  П.  Нікова,  
М. С. Пряжнікова, С.  Л.  Рубінштейна,  
В. Ф.  Сафіна, О. П. Щотки, С. М. Чистякової, 
Б. А. Щербатюк та ін. 

Основою теоретичної концепції 
технології професійного самовизначення 
(О. М. Борисова, Л. Є. Галаганова, 
О. І. Головаха, Ф. І. Іващенко, О. Є. Климов, 
Л. М. Кухарчук, Н. М. Нікітіна, Ю. М. Орлов, 
Ф.  В.  Повшедна, М.  Г.  Чобітько, Н.  А.  Шовір) є 
усвідомлена соціально-професійна позиція 
особистості, підґрунтям якої є широкий 
комплекс виховних і освітніх упливів на 
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